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Katonai perrendtartás.
(ti. L.) A katonai javaslatoknak a leg­

érdekesebb része : a katonai büntető per- 
rendtartás. Írtunk ugyan róla már több­
ször e lapban, de koronként megint ír­
nunk kell, hogy méltassuk ezen fontos 
javaslatot. Ennél jelentékenyebb törvény- 
javaslat nem sok alkottatott 1 . . A
javaslat elbírálásánál ne feledjék a kriti­
zálok azt, hogy sokkal közelebb ál! a 
magyar bűnvádi perrendtartáshoz, mint 
az osztrákhoz, a magyarna* sémáját, ki­
fejezéseit és elveit követi. Mig a javas­
lat a vadelvvel, a közvetlenséggel, a szó­
beliséggel, a bizonyítékok szabad mérlege­
lésével megfelel a perrendtartás általá­
nos követelményeinek, addig azzal, hogy 
a fegyelemre és a katonai szellemre 
állandóan figyelemmel van és hogy az 
eljárás különösen gyors, eleget tesz a 
sajátságos katonai követelményeknek is. 
De eleget tesz a humanitás követelmé­
nyeinek is, a mennyiben altalános sza­
bálynak állítja fel, hogy a hivatalos kö­
zegek a terhelő és súlyosító, valamin a 
mentő és enyhítő körülményeket is 
egyenlő gondossággal tartoznak figye­
lembe venni és a terheltet minden jogára 
az eljárás egész során figyelmeztetni.

Teljes mértékben megóvja a javaslat 
a magyar nyelv szuverénitását is, és 
teljes mértékben viszi keresztül a terri­
toriális elvet, a mennyiben generális 
szabályként Írja elő az államnyelv köte­
lező használatát az ország területén be­
lül. A mi kivételek vannak, azok nem 
rontják le ezen generális elvet.

A javaslat a védelmen nyugszik ! . . . 
Az üldöző közeg a parancsnok, a kire 
nézve a vádemelés minden észlelt bűn­
cselekményre kötelező. A jogos magán­
érdek megvédést talál abban, hogy a 
sértettnek a parancsnok intézkedése el­
len megvan a felfolyamodási joga. A 
bíróság összeállításában az alsó fokon a 
népbiróság elve van elfogadva, a meny­
nyiben ezeknél a bíróságoknál a katonai 
elem van tu’sulyban A jogászi követel­
ményeknek eleget tesz a javaslat, azzal, 
hogy ezeknél a bíróságoknál is lénye- I 
ges befolyást enged a jogászbirónak, a 
legfelsőbb bíróságnál pedig, a hol a jog­
kérdések eldöntetnek, a jogászelein vau

túlsúlyban Bár kétségfiion, hogy a vé­
delem térén azzal, hogy kálónál védőt 
is alkalmaz, az ügyvédi védelmet hát­
térbe látszik szorítani, de ez csak lat 
szat, az ügyek túlnyomó nagy része 
apró-cseprő ügy, a hoi a szakszerű vé­
delem felesleges. A nagyobb jelentőségű 
ügyeknél pedig ott lesz az ügyvéd-védő. 
A javaslat teljes mértékben megvalósítja 
a főtárgyalás nyilvánosságának követel­
ményét is I . . . Előnyé a polgári bűn­
vádi perrendtartással szemben, hogy a 
felek közös kérelmére megengedi a nyilvá­
nosság kizárását, a ifi ivei megakad»-' 
lyozza azt, a múlt ;y- polgári büntető 
tárgyalásoknál látunk, | hogy különösen 
a becsületet érdeklő ügjyekben, a panaszlo 
lesz kénytelen magát a nyilvánosság előtt 
védeni. Előnye a - polgári bűnvádi p> t- 
venctartással szemben vz 's, hogy meg­
engedi, hogy mindén érdekéit intéz Ló,, 
sen ke,désí a vádlotthoz. A polgári kén, 
tető-perben az elnök kizárólagos kérde­
zési joga eddigi szomorú .-tapasztalatok 
szer nf Hagy kerékkötője az igazság ki­
derítésének. Minthogy a javaslat min 
den tekintetben megfelel a modern gon­
dolkozásnak, egy modern katonai bűn­
vádi perrendtartás és a humanizmus 
minden követelményének, érvényre emeli 
a magyar államnyelv szuverenitását és 
a mai állapottal szemben nemcsak foko­
zatos haladás, hanem egy óriási merész 
előnyomulás is, melynek jótékony hatása 
százezrekre fog kiterjedni, bárki nyugod­
tan fogadhatja a javaslat törvénnyé eme­
lései ■ •

A kritika nagyon fogyatékos a javas­
latról, s a mi van, az sem állja még a 
helyet Teszem fel az nem. jogosult ki­
fogás, hogy a kormány vívmány-poli­
tikát tíz a katonai periend-javasiakal 
Maga Kliuen-Héderváy Károly gróf 
jelenté ki az, ily . állításra, hogy ez lég­
ből kapott, 'állítási . . . A vivmátiv- 
polit’ka szerinte lealázó a nemzetre nézve.
A juftktiniol is főleg- azért nem fogadta 
el, hogy a kmicz *8>í?'ó-"jmltrikiiiit'k 'még'- 
a látszatát is kerülj'. A nyelvkérdés 
tekintetében, mint Héd.eryary. monda, a 
korirány nem alkudott. Fontosabbnak.,; 
tartó'ti a kormány, hogy a in agyar 
törvényhozás Sé.tivéiériilás'a érvényesül-- 
'jón, mint bármely kouözesszió És hív ti 
nyelvkérdés úgy lett megoldja, mini

! azt a javaslat, feltünteti, ennek egyik 
I oka az, hogy az azon túlmenő előnyök 
j biztosítása nur csak konczessziok utján 

lett volna biztosítható, a mit a kormány 
i kerülni akart.
i A kritizálok a főkifogást mind a nyelv- 
! kérdésre helyezik ! . . , Azt mondják, 

hogy a szolgálati nyelv elismerésével, 
az annak való használatával háttérbe szo- 
I ul az államnyelv, — hibának tartják 

!, tehát.a szolgálati nyelvtörvény beiktatását.. 
Holott - a teiritoriális elvet és a szuve­
renitási jóbbaií érvényesíteni, mint a 
hogy a javaslat azt teszi, nem lehel, 
mert hiszen a magyar tömény hatálya, 
ala, kerül minden az ország területén 

j,állomásozó csapat, Téves állítás, hogy, 
szabályként állítódik fel a szolgálati nyelv 

! használata; e felfogás teljesen téves, 
meri a javaslat mindenütt preczizirozza 

; a nyelvhasználatot és a szolgálati nyelv 
használata, csakis az ktatókönyvre és a 
levelezésre vonatkozik.

I A territoriális elv keresztülvitele bizto- 
j-sitja legkifejezőbben a magyar törvény- 

hozás szuverénitását,, A javaslatnak 
pri nézi pl urna a magyar tárgyalási nyelv, 
azt kell alkalmazni, ha a vádlottaknak 
bárcsak egyike is tud magyarul. A szol­
gálati nyelvnek biztosított kivétel tulaj­
donképpen csak azt jelenti, hogy a mi­
kor a vádlott nem tud magyarul, de a 
szolgálati nyelvet érti, akkor a bíróság 
— mely természetesen szintén bírja a 
szolgálati nyelvet — vele tolmács nél­
kül tárg/a!. De az esetben is, ha szol­
gálati nyelven fog folyni a tárgyalás, a 
vádemelés, a védelem és tanuk kihallga­
tás magyarul fog történni. Haanyeivpari- 

. tás alapján folytak volna a tárgyalások, ak­
kor a dolog természete szerint nem lehetett 
volna a territoriális' elvet oly kép érvényre 
juttatii), mint a hogy az történt ; de épp 
ezéit a kormány nem a nyelv alapján 
tárgyalt, ha-ngrn mint már a miniszter- 
elnök emlitéj azt a . álláspontot foglalta 
el, hogy e javaslat teljesen függetlenül 
készítendő el az osztrák javaslattól.: Ez 
a törvény magyar törvény, melyet az 
osztrákoktól függetlenül mi állapítunk 
m.eg a. .magunk részére, de épp ezért 
nem , folyunk bele abba sem. hogy az 
-osztrákok hogyan alkotják meg a sajtit 
álla intik' területére vonatkozó törvényi.

Ezen törvényjavaslat, a melleit hogy

X.
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a katonai tegyelomtartás érdekeit meg­
óvja, követi egyszersmind ae általános 
jogfejlődés fonalát is. Az inkvizitórius 
eljárás helyett a vád elvet, az írásbe­
liség helyett a szóbeliséget és közvet­
lenséget, a titkosság helyett a nyilvá­
nosságot. az itélŐ és vizsgáló bírói 
teendők külön választását, az eddig hiány­
zott védelmei, a bizonyítékok szabad 
mérlegelését, a polgári bűnvádi perrend­
tartásokban is elfogadott perorvoslati 
rendszert és a katona' bíróságok meg­
felelő szervezését hozza. A mikor ezen 
törvényjavaslatból törvény válik, nem 

csupán katonai büntetőjogunk történetében 
fog korszakot alkotni, hanem a kéides 
törvényhozási rendezése alkotmányos 
érzékünknek és jogfejlődésünknek is 
mindenkor büszkesége marad.

POLITIKAI HÍREK.
A parlamenti helyzet erőseit kiélésedéit, 

Berzeviczy Albert ugyanis befejezte 
ascziójat, mely a normális parlamenti tár­
gyalások lehetővótételét czélozta. A házalnék 
fáradozása nem járt eredménnyel.

Az eredménytelenségnek oka abban rejtik, 
hogy az ellenzék különböző csoportjai maguk 
között sem tudtak megállapodásra jutni 
azokra a feltételekre nézve, melyek mellett 
a normális parlamenti tárgyalásokat egy- 
értelmüleg biztosítani hajlandók volnának.
1 lyeu körülmények között a kormány nem 
is juthatott abba a helyzetbe, hogy az elBbu 
terjesztett bokepropozicziókhozállást foglalhas­
son, mivei az ellenzék egységes poproz.icz'ók- 
hau megegyezni egyáltalában képtelennek 
bizonyult. Ez a helyzet, tiszta képe.

Nagyenyed város 
és a fizetésrendezés.

Egy a városi képviselő-testülethez czim- 
zett beadvány akadt kezünkbe, melyen városi 
tisztviselők vannaK aláírva és a fizetés ren­
dezését — helyesebben felemelését kérve 
javaslatot is tesznek annak mikénti rendezése 
iránt.

Mielőtt érdemileg foglalkoznánk ezen be­
advány tartalmával, konstatáljuk azt. hogy 
nem m ndenik tisztviselő irta azt alá, s azok 
közül is, a kik olvasatlanul azt aláírták, 
négyen már kijelentették, hogy félrevezetve 
jóhiszeműen Írták azt, vagy az ehez hasonló 
iratot a'á, de a mint meggyőződtek a nevük­
ben is nyomtatott alakban kiadott irat tar­
talmáról s az abban foglaltak valótlanságá­
ról — azzal magukat azonosítani nem kí­
vánják.

Hogy ki az értelmi szerzője ezen bead­
ványnak, nem tudjuk, nem is kutatjuk. — 
csak sajnálatunknak adhatunk kifejezést, 
hogy tisztviselők neve aláírásával egy ilyen 
irat nyilvánosságra hozatoit, mely nélkülöz 
minden komolyságot, nélkülöz minden ala­
posságot. a valótlan és hamis tételek egész 
sorozatát foglalja magában, s amely nem­
hogy hasznára lenne a tisztviselői karnak a 
fizetésrerdezés kérdésénél, de ellenkezőleg 
azon csalt ront, s azokat is, akik tényleg a 
rendezést helyes alapokon és való tételek 
beállításával szükségesnek és kiváneteenak

tartják, — egy ily' beadvány csak lehangolni
képes.

Fizetésrendezésről a városi közpénztár 
terhére addig, mig ily magas pótadó van, 
szó sem lehet, a város jövedelmei fejleszté­
sével egyfelől, a következetes takarékosság 
betartásával másfelől, a pótadó legalább fele 
összegére redukálandó, — s csak ha ez 
eléretett, akkor lehel szó az igy fennmaradó 
többletjövedelem terhére fizetésrendezésről.

Nem létező jövedelmekre, vagy egyes tele­
teknél soha el nem ért és csak túlságosan élénk 
fantáziával felcsigázott — de a valóságban 
el nem érhető bevételi többletre állandó jel­
legű kiadást képező fizetésrendezést alapítani 
nem lehet, nem szabad.

Hogy csak egy tételét ragadjuk ki a be­
adványnak. azt mondja hogy 1913. évtől 
kezdve a városnak 117,200 koronával lesz 
több jövedelme, s ezt mind oly tételekből 
áilitja be, melyek vagy egyáltalán nem létez­
nek, vagy ha léteznek is részben, de a 
számitásbeli összegek egy tizedrészét sem 
érik el.

Az egész beadványban csak az a sajna 
latos, hogy beugratták a tisztviselői kar egy 
részét, s azok jóhiszeműen aláírva azt 
midőn nyomtatásban elolvasták, ők maguk 
rest élték legjobban, hogy egy ily szemfény ■ 
vesztő és valótlan adatokat tartalmazó be­
adványra a nevük reákerült.

Mi igenis szükségesnek tartjuk a mai 
nehéz megélhetési viszonyok között a tisztikar 
helyzetén lehetőleg javítani — de azt csak 
Úgy tartjuk keresztülvihetőnek, ha ezen ér­
dek a város közérdekébe nem ütközik, 
vagyis ha oly biztos és állandó jellegű 
jövedelem többlet áll rendelkezésére, mely 
egyfelől apaszthatja a pótadót, másfelől pe­
dig a fizetés rendezésére is fedezhető

Sajnos, a város jelenlegi Hnáncziális 
helyzete ma azt meg nem engedi, de pár 
éven belül a jövedelmek és az állami lámo 
gatás emelkedése esetében remélhetjük an­
nak is a keresztülvitelét.

Jelen körülmények között helyesebbnek 
tartanok azt, ha a tisztikar és közgyűlés in­
kább oda törekedne, hogy városunknak állatni 
do tátiója emeltessék fel — se tekintetben 
tenne meg minden lehető lépést, a mi a mai 
politikai alakulásra és városunk képviselőjére 
is tekintettel, nem is lenne oly nehezen ki­
vihető.

Végül csak azt jegyezzük meg, hogy 
egyes teljesen újonnan választott, még érett­
ségi képesítéssel nem biró tisztviselő részé­
ről egyenesen szerénytelenségnek tartjuk az 
ily beadvány aláírását, különösen ha az 
illető hivatalos kötelességének is alig tud ele­
get tenni.

Egyébként reméljük, hogy a városi tanács 
ezen beadványt nem fogja a közgyűlés elé 
terjeszteni

1
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VÁRMEGYEI ÉLET.
A közigazgatási éti igazságügyi 

továbbképző tanfolyam, melyen várme­
gyénk részéről 1 n ez é ti y-Joksman Ödön dr. 
vtii. főjegyző vett részt, f. hó 14-éu zárult 
be dr. Balogh Jenő és dr Németh)' Károly 
államtitkárok jelenlétében. A bezárást meg­
előző összefoglaló vita során általánosán az a 
nézet alakult ki, hogy a rendkívül tanulságos 
és mindvégig érdekes tanfolyam akkor fogja 
igazán a kívánt czélt elérni, ha azon gya­
korlati kérdések is tárgyaltaiul fognak es

pedig külön a közigazgatási és külön az igaz 
aágücvi tisztviselőkkel, ha továbbá a tan- 
folt am hosszabb idő alatt urtatik meg, inert 
az idei rövid idő alatt felöleli nagy anyag 
a mindennapi délelőtti fáradságos megtekin­
téssel, a berendelt tisztviselőket nem csak 
szellemileg, de testileg is kifárasztolla, mi 
természetesen ismét az, eredmény rovására 
megy. Hogy a továbbképző tanfolyam eszméje 
m'Lityire üdvös, annak legbiztosabb tanujele 
voít az u rendkívüli érdeklődés, mellyel a 
berendelt, mintegy 170 tisztviselő az elő­
adásokat mindvégig kísérte, s az a lelkes 
ováezió, mellyel a tanfolyam alatt az ott 
megjelenő Balogh Jenő államtitkárt — ki 
a tanfolyam tulajdonképpeni megteremtője 
volt — minden egyes alkalommal részesí­
tette. Mint értesülünk a vallás-és közoktatás- 
agyi miniszter minden egyes résztvevőhez 
egy kérdőivet fog ki bocsát a r-i, melyen minden 
észrevételét a tanfolyamra vonatkozóan meg­
leheti. Az igy összegyűjtőit anyagot vizsgálat 
tárgyává teszik, s jövő évben már a kezdet 
nehézségein keresztül hatolva fog ez az üdvös 
és eléggé nem dicsérhető eszme, az idén 
szerzett tapasztalatok alapján igazán testet, 
ölteni, Mint értesülünk, vármegyénk főjegyzője 
a tisztikar legközelebb tartandó értekezletén 
fog a hallottakról és tapasztaltakról beszá­
molni.

-á várm. Igazoló választmány a leg­
több adót fizető törvényhatósági bizottsági 
tagok I912.évi névjegyzékének összeállítása és 
kiigazítása czéljábói, f. hó 8-án á. u. 3 líra­
kor ülést tart a főjegyzői irodában.

HÍREK.
— Lapunk a nov. 1. muukaszü netes 

ünnep miatt megjelenésben föl napolt késett.
— Bánffy Dezső szobra Dósén. Dús

városa helyi és országos gyűjtést indított 
meg, hogy Déseu Bánffy Dezső bárónak szob­
rot emeljen. Hasonló szellemű feliratot kül­
dött a képviselőházuak és az ország törvény­
hatóságainak, társadalmi és kulturegyesü- 
leteiuek.

— Halottak emléke. November 1-je 
temetőinkben a kegyeletes megemlékezés 
napja volt. Az elhunytak sírjai megteltek ko­
szorúkkal és este gyertyafények világitoltak 
a mindig csöndes temetőkben. Elhunyt jele­
seink sírjait is sokan keresték fel. A róni. 
kath. temetőben Fáuta sírjánál az iparoskör 
elnöke Tán gél József tartott, beszédet és a 
reí. egyházi iparos dalárda énekelt.

— Kormánysegély az abrudb&nyai
rét egyház részére. A pénzügyminiszté­
rium az abrudbányai református egyház papi 
lakának felépítésére cgyszersmindeukorra 
10.000 korona segélyt adott.

— A nagyenyedi oltár-egyesület
saját pénztára javára november hó 11 -én a 
régi városháza dísztermében élőképekkel 
egybekötött műsoros estélyt rendez a követ­
kező műsorral: 1. a) H. Wienawszki: Opusz 
17. Légende. b) Gounod . Ave Mária. Hegedűn 
előadja Vulny József. Zongorán kíséri dr. Tö­
rök Pál. 2. Felolvasás. Tartja dr. Berze 
Nagy János. 3. Drámai szavalat, előadja dr. 
loczédy-Joksmau Ödön. 4. Élőképek: a) 
Fadrusz János: „Erzsébet", b) Rafael: „Six- 
tusi Madonna", c) Koppay : „Hit, Remény, 
Szeretet", d) Benczúr: „Szent István fel­
ajánlja a koronát", e) Benczúr: „Angyalok
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I'iir.'. (J l,i nn ü ni um kíséreli el.) Részletes rótt* 
sur es az élőképek szeinélyesitőinek névsora 
az estélyen fog kiosztatni. Helyárak: ülőhely 
(számozatlan) 2 kor. 50 I. Állóhely 1 kor. 
Diákjegy 60 f. Karzati ülőhely (s/ámozatiau) 
2 kor. Jegyek előre válthatók Földes Ede 
könyvkereskedésében. Felül fizetések köszö­
nettel fogadtatnak es hirlapilag n\ ugláziat- 
nak. Az estély kezdete este 8 érakor.

—• A járdáról. Igaz ugyan, hogy a ja'da 
ami való, hogy járjunk rajta, de a csopor- 
losan járóknak a sétálókra való tekintő;,tel 
ialán inkább volna az. ut közepén a heG ük- 
Kérjük a vinczellér-iskola növendékeit, hogy 
a helyett, hogy a közönséget leszorítanák a 
különben is keskeny járdáról, inkább az ut 
közepén masírozzanak katonás léptéikké!.

— A helybeli áll. el. iskolák Gond­
nokságának és az áll. óvóda felügyelő- 
bizottságának november 3-ára kitűzött gyű­
lésé fontosabb tárgyak lilán elmarad. — 
Legközelebbi gyűlés deczember 1-éu lesz.

— Földrengés Kolozemegyében. 
Uánfyhunyadon október 30-án délelőtt 
ti óra 50 perczkor Iiosszantartő földalatti 
moraj hallatszott, melyet meglehetősen érez­
hető és 4—5 másodperczig tartó földrengés 
követett, A lakásokban könnyebben elhelye­
zett tárgyak megingtak, de kár nem tör­
tént. Ugyanezen időben Hidegszamosou és 
Magynrkapuson szintén éreztek földren­
gést.

— Allatkiállitás. Abrudbányán októoer 
hó 22-én Putnoki József gazdasági felügyelő 
Iészvétele mellett az abrudbányai barompia- 
ezou díjazással összekötött, állatkiállitást 
tartottak, amelyen 250 korona dijat osztot­
tak ki és pedig 150 korona üszők és iOO 
korona fejőstehenek lu'ajdonosai között, Az 
első Tenger János abrudbányai lakos üszője 
és Gönczy Ferencz abrudbányai lakos tehene 
nyerték meg.

— A baláesfalvi magyar kaszinó
herein! /. si költségeihez Gáspár János 
n.> ug. vármegyei főjegyző 2 koronával járult. 
Hazafias adományáért fogadja a kaszinó 
hálás köszönetét. Az eddigi adományok osz- 
szege 100 korona.

— Elitéit zeebmetezö. Dobi-illa Miklós 
vásári tolvaj a nagyenyedi országos állat- 
v.isaron 2 társával elkövetett 300 korona 
p 'u/.lop.lsbani bllnrészesség miatt az okt. hó 
28-án megtartott főtárgyaláson a gyulafehér­
vári kir. törvényszék ti havi fogházra, 3 évi 
hivatal és politikai jogvesztésre ítélte. Ív 0 
t'rs-i szökésben van és körözik.
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Ég a kissármási földgáz.
Yisármip hajnalban Kissái máson fö'dgáz- 

kitöiéa volt. A földgáz rémes erejű kitörése 
nem az elzárva levő gázkutnál történt, In­
neni attól mintegy 500 méternyire levő te­
rületen, a br. H á n f f y Dezső-féle birtok- 
testei', amely most br. Bán ff,v Ferencz tu­
lajdona. Ez a rész is az elzárt gázkuttal

Közérdek

egyazon völgykatlanba» fekszik. Mintegy 
80 — 100 méter hosRxuságh.-u tört ki a gáz, 
iszonyú erővel földobva a meglazult paiaré- 
|,‘í»et* A kiözöulő gáz a robbanás után 
mintegy 8 méter magasságra nyúló láuggftl 
égett. Intenzív, veres fénye oly erős vilá­
gosságot árasztott, hogy 3—4 kilométernyi 
távolságban is olvasni lehetett mellette az 
éjszakai érákban.

Eiyeden vasárnap délután terjedt el a 
bír, hegy Kissarmásou kigyuladt a földgáz.

Gyii'afehérvárról hétfőn hajnalban érkez­
tek oda az utászok Rükauf Károly szá­
zados vezetése mellett. Öl tiszt felügyelete 
mellett ,.95 utász fogott a tűz. lokalizálásá­
hoz, >i. utász katonák uagy erőfeszítéssel 
végzik az oltást. Földet hánynak a fej lobo­
gó lángokra es a földréteget két fecskén 
dóból vízzel locsolják. Ilyen küzdelmes 
munkával sikerült nekik az égő szakadékok­
ból a giizl oltani.

A vasúti közlekedést Marosludas és Besz­
erező között Nagysármásuál átszállással 
bonyolítják le. A teherforgalom szünetel. 
Napok fognak bele telni, inig a pályatestét 
teljesen helyre hozzák.

Hogy az.erupczió és. a sármási kút elzá­
rása között nines'okozati összefüggés, azt 
a fúrás-kirendeltség vezetői Bulim ős Szmolka 
mérnökük is megerősítik. Az elzárt kútra 
alkalmazott szelepen nyoma sines. az 
egész tüneménynek. Ennek legerősebb bizo­
nyítéka az, hogy a szelepre alkalmazott 
ma nőméter must. is pontosan 28.1 atmosz­
féra nyomást mutat, mint; azelőtt hónapok 
óta. Általában a lezárt kúton semmi válto­
zást sem észleltek és daczára az erupczió 
folytán szabadba futott óriási gázmennyiség­
nek semmi sem , árulja-., el, begy,, néhány 
száz méternyire valami szokatlan dolog tör­
tént. A k törés maga egyáltalán nem ne 
vűzhető katasztrófáiig jelenségnek, Oka egy­
szerien az elzárt, és' felhalmozó lőtt gáz- 
mminyiség feszítő ereje,-, melyet felette 
b vő laza kéreg nem lm 6 tovább elviselni. 
Ezért nincs ok feltételez»!, hogy ez. az 
esemény talán á kissármás körül végzett 
fúrásoknak a következménye. Kétségtelen, 
hog\ a belső erő a ismeretlen működésétől 
származik és minden körülmények közjüt 
előa lőtt volna.

A tűz, és a megvilágított füst-felhő még 
az enyedi Őrhegyről is látható az éjjeli 
órákban.
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TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó es

tartós szőttesárukat
nagyenyedi szövőgyárból
Árjegyzék ingyen küldetik

3. oldal.

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet,
Van szerencsém h nagyérdemű kő liurég szi­

ves tudomására hozni, hogy

mosó-, ídsalú és Mio-iiMnei
Viz-utcza 6. az. alól 

Tövis ű, lö Bz. ala helyeztem át.
E'vállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
ovkbbá női kelengyék os kézimunkák tisz­

títását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogásai keii tisztelettel

Izsó Istvánná.
Natty en ved,

11)7 - 'T’tivis-ii. *<$. wz

Elsőrangú szabás és munka!

Van szerencsém tisztelettel becses 
figyelmét a városi és vidéki úri kö­
zönségnek felhívni, hogy külföldi 
diám ró1 haza érkeztem, melyen be­
vásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerint 
legkényesebb igényeknek megfelelő 
felső kabátokat, szalonöltöuyöket, 
angol, sacó és skot öltönyöket.

Angol öltönyöket, ma 60 kor. fel 
jebb is, kedvező fizetési feltételek 
mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
franc;:!a és hazai szövetekben, me­
lyekből állandó nagy raktárt tartok, 

N. é, mi közönség nagvbecsü jiárt- 
iögását kérve

vagyok alázatos szolgája

GERŐ L., úri szabó. 
221 18 Nagyenyed, Főtér.

Gyisziuliikaf 24 éia alatt készítek,
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a legjobbak. q
KAPHATÓK

Nagyenyeden és vidéke 
neszére kizáróag

^ a Nagyenyedi Fogyasztási és _ 
^ Éitekesitö Szövetkezetnél.
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4. okai. Közérdek 88. szám.

Eladó ház.
Malom ulcza 7. szánni ház (uj épület) 
g szoba konyha és kamarával, villany­
világítás bevezetve, úgyszintén egy

3bLázt€ílek

a V aradi kertben eladó.
Bővebbet Malom-utcza 7. sz. : Utt 

délután 1 2 óráig.

Rákóczi utcza 75. számú ház

<VX

legjobb ajándék
hazai szőttesáru Árjegyzéket ingyen s bérmenlve küld 

llngnnr György szövőgyára Nagyenyed
a tartós 
és olcsó

Értekezhetni lehet Dr\ El eke* Károly 
ügyvéd úrnál. m ti
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TŰZIFA FÜRÉSZELÉST

olcsón vállal

Hegyi János Nagyenyed.
Telefon-szám 67.

280 5-
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Van azeteneiém a n. é. közönségnek b. tudt ára 
adni, lmgy az őszi és léli idényre, „Saísoura“ megér­
keztek az összes újdonságaim; u. I». nagy választék
női és leányka kabátokban, kész férfi, fiú és gyermek­
ruhákban, nagy választék hazai gyártmányú női, férfi 
és gyermek czipőkben, — továbbá kalap, fenéinemü, 
boák és egyéb szőrme árukban, nagy választék bel- és 
külföldi szövetekben.

Saját eaabómtihely !
A nagyérdemű közönség további nagy becsli párt­

fogását kéri kiváló tisztelettel

Berkovics Béla
női, férfi divat ée uri-eaabó üzlete 

28 II NAGYENYED, Főtér 3
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Nagyenyed! főraktár

m
m

®®®©@®f®@®®®®®®®®®®®® 
® ® ®
® Alsófehérmegyei raktárak: ®
<§)
® „
@ házi kezelésben
@ Woh ner Rudolfnál Szeotkirály-u. ®
® ®

Gyulafehérvár: (g)
é Weill Bélánál ®
® TA . ®
® rövl8Pn: ©
® Nemayer Mihálynál. ®
® ®lg) Balázsfalván: (gj
® Dániel Ferencznól. ©

<§)

mi R.-T.
m

®®®®®®s®s®

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
at, a „Grand prix^-vel kitüntetett

tordai Korona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

IVE «A. T < -Á-T* A (Bock)
és nehéz világos

dupla márciusi söreit.

®®®@®®®®®@®@®®®®®s@®@
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figyelem !

Csak akkor kap eredeti

®
®
®
®

®
© ®

I tordai Korona-sört, |s m
I ha a ezég vignettája az ||

© üvegen rajta van! ®
® ©
® 104 1- ©
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Nagyenyed! Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Részvénytöke

600.000
korona.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési díj mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3 — 4 óráig.

Üzletfeleink részére

telefon bevezetve
14. szám alatt.


